

20171231 經文:羅馬書 16 章 主題:好消息

一、前言:保羅在羅馬書 16 章的問安，細數了 26 個人、18 個問候，在書信後還代表保羅的同工們，向羅馬教會問安，刻意透過這問安將保羅自己與兩群人連結一起，所以這問安，不僅僅是問安，更是與龐大群體關係的聯合，保羅對因信稱義的把握可以透過耶穌基督將所有信徒們聯合在一起。透過這樣長篇幅的特別問安，將信稱義的道理轉換為真實的生活樣式。因信稱義不是知識性的認知，更重要的是可以讓人更清楚的認識、經歷、耶穌救恩，保羅盼望一群已經認識福音的人，如何可以在福音中繼續成熟，活出有耶穌福音的生活。

二、內容:

**(一)以基督教會為主體的問安:**他首先關心的是根基於在耶穌基督的教會，這問安名單中有九位女性，其中有四位特別被提到多受勞苦，刻意凸顯女性為主的竭盡心力。身分、性別不會影響他們在神面前不被看重，重要的是她們向著神與為神願意擺上的心，那是保羅也是神所在乎的。保羅向同胞猶太人問安也向外邦信主的弟兄問安，對象更包含了奴隸，也有一部份是皇室的人。總括這個問安名單包含了-羅馬家庭聚會、個人；男人、女人；猶太人、外邦人；下階層奴隸、上階層富人、皇室貴族，這名單展現在羅馬那個以階層、身分強烈分別你、我的社會背景非常不同，在那個世代中沒有一個團體能夠如此展現多元融合，但是基督的教會卻可以因著主的愛，在基督裡，真實彼此接納、包容、相愛，一起生活、一起敬拜、一起經歷耶穌救恩。神在基督裡，沒有偏待人，在教會中，也是如此。這也更是要解釋因著耶穌基督救恩的福音，不僅將不同的人聯合在一起，也透過因信而稱義讓每一個進來的人，心中那一份人與人之間的隔閡和攔阻不斷被放下，讓人可以跨越本性，與許多與自己不同的人接觸，生命中那一份愛、胸懷都可以一直被拓寬，耶穌基督生命就成長。

**(二)問安中同時幫助彼此遠離衝突、對立與衝突:**保羅在這一段問安中用了很多情感聯合，例如:在常用「我所親愛的」或「可親愛的」來形容問安的對象，在 3、9 節用「同工」、4、7 節用「一同受苦」，強調基督徒合一的經驗。用了五次「在主裡」，不斷用「姊妹、弟兄」，勸勉彼此靠耶穌基督遠離不和睦的各樣因素，讓一切罪惡遠離、彼此的嫌隙可以在領受耶穌基督的愛中一一被化解。

**(三)從基督領受，也在基督裡分享出去:**第 3 節保羅推薦菲比執事，還特別解釋「不要虧待她，她需要的都幫助她。」，原因是因為過去非比幫助保羅，現在保羅沒有辦法幫助非比，就由羅馬教會回報這份愛，這與世界「你愛我、我就愛你」互相回報的愛不同。在基督裡面的愛，是因著我們都從主耶穌領受了，因此要分享出去，基督徒不只是肢體之間彼此相愛，更在大部分的時候，這份愛不是回應給那對我好、愛我的人，而是我從他們對我的愛再分享出去給其他人，好讓基督的愛，可以越分享越多，這是保羅問安中的基督福音。

**(四)真理中的提醒:**17-20 節刻意提醒要防範這些背離耶穌基督道理的人的誘惑，這些提醒埋伏在以問安為主的經文中，與保羅在前、後文努力要將三方面肢體聯合，成為非常強烈的對照，顯出這些背道者與保羅努力方向是相反的。在新約聖經中保羅書信都有談論這一群誘惑人、像是異端卻又是迷惑人的教導，在當時代背景是很普遍的，這問題明顯很嚴重，當時大部分家教會、會堂都會遇見這些問題，羅馬是大城必然難逃這些人的騷擾，但保羅將這重要的提醒放在問安中，而不是放在前面的教導中，顯然保羅沒有做大篇幅的敘述，一方面是問安時，想到要為將來做提醒，看起來羅馬教會這個問題不那麼嚴重，也表示只要教會按著因信稱義的教導，走進耶穌基督福音之中，人自然就不受背離福音教導的誘惑。人在基督裡生命成熟，這些離間人的道理就發揮不了作用。另外 25-26 節是祝福也可以是一個提醒。這兩節結尾，使用非常多與羅馬書前文相對應的經文，保羅以書信開始的話語當成是結尾的提醒，用羅馬書已開始的內容作為結尾的結束，他標示整封信，在說耶穌基督的福音是神的大能、是神的應許、是神的約，耶穌基督已顯出來，是神從創世以來，就透過先知指示的奧秘，保羅渴望羅馬教會在因信稱義的路徑上與永恆的上帝可以建立活潑的救恩關係。

三、結論:因信稱義改變我們、開啟我們與神有一個全新關係，這個關係使我們在基督裡成為一個新創造，是可以不斷被主改變，走在成聖路上，是神與我們一起行走，信徒不只是稱義，還可以成聖，這是永遠不會斷絕的恩典。

四、金句:羅馬書十六 25 惟有神能照我所傳的福音和所講的耶穌基督，並照永古隱藏不言的奧秘，堅固你們的心。

五、討論:人是在與神、與人的關係中去認識並經歷神的稱義和活出成聖的生命。今天信息中因信稱義的好消息，帶給你甚麼盼望並採取新的行動和改變?